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Про художній факультет київського державного інституту кінема-
тографії (кДік), або як його іноді називали після реформи кіноосвіти 
1934 р., український інститут кінематографії, в радянські часи кіно-
знавці намагалися не згадувати. З набуттям україною незалежності 
з’явилася можливість відновлення цих сторінок національної кіноос-
віти. Тому реконструкція функціонування цього навчального закладу є 
надзвичайно актуальним і перспективним напрямом досліджень.

у російському державному архіві літератури і мистецтв (рос. – 
рГАЛИ, российский государственный архив литературы и искусств) 
віднайдено унікальні документи про переведення художнього факуль-
тету київського державного інституту кінематографії (кДік) до Мо-
скви.

З початку навчального року 1932–1933 і до закриття, під маркою 
реорганізації, художнього факультету кДіку в 1938 р. жодного доку-
мента в українських архівах немає. Або ж, що менш ймовірно, вони 
з незрозумілих причин зберігаються в закритих спецсховищах. у цей 
час в україні був голодомор, проводилися масові репресії. Можливо, ці 
фактори й вплинули на зникнення документів.

Після реформи радянської кіноосвіти 1934 р. більшість спеціаль-
ностей художнього факультету (кінорежисера, сценариста, кіноактора) 
було скасовано. Частина найкращих студентів отримала право вступати 
до київського театрального інституту на театральних режисерів і акто-
рів, друга частина – в кіноакторську школу при київській кінофабриці 
під керівництвом колишніх викладачів художнього факультету кДіку 
в. Юнаківського та Г. Авенаріуса. Студенти перших курсів та найменш 
здібні другокурсники отримали довідку про прослуховування відповід-
них предметів та пішли працювати на виробництво, здебільшого на 
кінофабрики (київську і Одеську), в театри. не виключено, що увесь 
масив документів художнього факультету був переданий київ ському 
державному театральному інституту, київській кінофабриці. Проте у 
фондах ані цих організацій, ані Державного архіву м. києва та Цен-
трального державного архіву-музею літератури і мистецтва україни, 
куди відповідно передавалися документи вже з цих організацій жод-
ного документа, який би стосувався художнього факультету кДіку, не 
було знайдено.
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виникає питання – чому не були передані документи київського 
кіноінституту 1930/31 та 1931/32 навчальних років? Повний комплект 
оригіналів цих документів зберігається у ф. 1238 Державний україн-
ський трест кінопромисловості “українфільм” Державного всесоюзно-
го кінофотооб’єднання “Союзкіно” Центрального державного архіву 
вищих органів влади та управління україни. Чому вони збереглися?

Через відсутність документів кДіку після літньої сесії 1932 р. се-
ред українських кінознавців навіть існували розбіжності, в якому році 
було закрито художній факультет цього інституту – 1937 чи 1938? 

в архіві Студії хронікальних фільмів зберігається справа відомого 
українського режисера і оператора хронікальних фільмів ізраїля Цальо-
вича Гольдштейна. в автобіографії колишній студент художнього фа-
куль тету кДіку власноручно записав: “у 1935 році закінчив школу-де-
сяти річку у києві і поступив у київський кіноінститут. у 1937 р. був 
пе ре ведений в Москву у вДік і закінчив його у 1939 році”1. Автобіогра-
фія датована 2 жовтнем 1946, тобто через 8 або 9 років після описаних 
подій. Це було підставою вважати деякий час, що переведення київ-
ських студентів – операторів відбулося у 1937 р. Проте, як з’ясувалося 
пізніше, і. Гольдштейн помилився – студентів-операторів перевели з 
києва до Москви все ж таки влітку 1938 р. “Операторський факультет 
київського інституту кінематографії, – повідомляла загальносоюзна га-
зета “кино”, –  ліквідується. Студентам 3 та 4-х курсів цього факульте-
ту буде надана можливість закінчити свою освіту у вДіку”2.

Завдяки цій реорганізації вДік став на теренах СрСр єдиним ви-
щим навчальним закладом, що готував фахівців мистецького профілю 
кінематографа, і тому перетворився з “вищого державного інституту 
кінематографії” на “всесоюзний…”.

разом з переведенням художнього факультету київського кіноін-
ституту до Москви були забрані всі документами. Під час пошуку в 
російських архівах з’ясовано, що у вДіку документів художнього фа-
культету кДіку не знайдено. Проте частина віднайшлася. у ф. 2900 
рДАЛМ * зберігаються оригінали п’ятнадцяти документів щодо діяль-
ності художнього факультету кДіку.

Першим серед них є “Проект профілю кінооператора кДіку” на 
5 сторінках. у ньому дається визначення професії оператора, розпові-
дається, що входить до його компетенції, пояснюється, чому кДік не 
готує окремо операторів художнього, хронікального і навчального про-
філю, а навчає операторів-універсалів, які можуть працювати в будь-
якому з видів кінематографії. Завдяки цьому документу можна дізна-
тися, що навчальний процес, розрахований на 5 років, поділяється на 

* російський державний архів літератури та мистецтва, ф. 2900 (все-
ро сійський державний інститут кінематографії ім. С. А. Герасимова), оп. 1, 
спр. 35, арк. 1–26.
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3 цикли предметів: соціально-економічних та філософських, загально-
освітніх і загальнотехнічних, мистецтвознавчих дисциплін. Також на-
звано предмети, що входять до кожного циклу, описуються всі курсові 
роботи, якими протягом всього навчання повинен опанувати студент.

наступним документом є “Пояснювальна записка до навчального 
плану операторського факультету кДіку” на 8 сторінках. у ньому де-
тальніше описані предмети, що входять до кожного з названих в по-
передньому документі циклів. Деталізація ґрунтовна. Так, наприклад, 
дається не лише визначення предмета “Оптичні предмети”, але й нази-
ваються підрозділи, з яких він складається і на що викладачам потрібно 
звертати особливу увагу.

у “навчальному плані операторського факультету київського дер-
жавного інституту кінематографії” детально розписуються години на 
кожному з курсів, які виділяються на всі предмети протягом майже 
п’ятирічного навчання. Потрібно звернути увагу на те, що режисери 
і сценаристи в той же час навчалися всього чотири роки. крім того, в 
цьому документі існує ще одна надзвичайно цікава деталь – спеціалі-
зація військової підготовки. у кДіку, на відміну від вДіку, це була 
повітряно – десантна підготовка, яка потребує істотної матеріально-
технічної бази: парашутів, літаків, спеціальних тренажерів тощо.

Як видно з назви, в “розподілі курсових іспитів і заліків по семе-
страм” описано заліки та іспити з яких  предметів, на якому курсі по-
винні здавати оператори протягом усіх років навчання.

Завдяки “навчальним планам” дізнаємося про предмети на різних 
курсах, прочитані протягом 1935/36, 1936/37, 1937/38 рр. Одним із сту-
дентів на той час вже четвертого курсу був згаданий раніше і. Голь-
дштейн.

надзвичайно цінний для дослідників “курсовий паспорт студентів 
операторського факультету кДіку набору 1935/36 навчального року” 
(тогочасний четвертий курс). в ньому розписано не лише предмети, 
які вивчали студенти, але й названі прізвища викладачів. Деяких з них 
(Файнштейна, кульженко) згадувала у своїх спогадах одна з колиш-
ніх студенток Євгенія Лісовська3, яка потім сама викладала у кДіку 
“композицію кадру”. Після одруження вона взяла прізвище чоловіка 
Яковлєва. Проте більшість прізвищ викладачів залишалися невідомими 
кінознавцям. Завдяки цьому документові відкрито ще одну сторінку іс-
торії української кіноосвіти.

Такий же “курсовий паспорт…” існує і для студентів 3 і 2 курсів. 
Педагоги кДіку зробили проекти для всіх курсів і на 1938/39 навчаль-
ний рік.

Останнім документом є список програм операторського факульте-
ту, який київський державний інститут кінематографії передав всесо-
юзному державному інституту кінематографії із зазначенням кількості 
сторінок кожної з програм.
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Таким чином, реконструйовано ще одну маловідому сторінку істо-
рії національної кіноосвіти, а в науковий обіг введено  нові документи 
кДіку.

1 Архів студії хронікальних фільмів, спр. і.Ц. Гольдштейна, Автобіографія, 
арк. 3.

2 реорганизация всесоюзного института кинематографии: [ред. ст.] // 
кино. – 1938. – 29 августа.

3 Лисовская Е. Предвоенный выпуск // Искусство кино. –  2002. – № 3. – 
С. 122–129.

№ 1

ПрОекТ ПрОФІЛЯ кІНООПерАТОрА кДІку

1937 р., м. київ

киевский Институт кинематографии на Операторском факультете гото-
вят кинооператоров для Советской кинематографии.

Оператор, как работник идеологического фронта, обеспечивает показ ди-
алектики объективной действительности, процессов классовой борьбы и со-
циалистического строительства в их движении и развитии в художественных 
образах или научных понятиях, в целях не только познания действительности, 
но и ее изменения.

в компетенцию кинооператора входит:
1. участие вместе со всем творческим коллективом съемочной группы в 

разработке режиссерского сценария. учитывая при этом современное состоя-
ние развития технических и экономических возможностей кинопроизводства.

2. кинооператор принимает участие в разработке задания художнику и 
архитектору, а затем т утверждение эскизов, макетов и декораций, как по ли-
нии пригодности к съемке, так и по линии соответствия их общей стилевой 
установке фильма.

3. на основании режиссерской разработки сценария и предварительной 
организации материала кинооператор составляет операторский сценарий, 
который является расшифровкой творческих методов и способов техничес-
кой интерпретации сценарного материала. Оператор вносит в операторский 
сценарий относительно каждого кадра сведения о его плане, композицион-
ном оформлении, схеме соответствующего освещения, светочувствительном 
материале, съемочной точке, оптике и прочих технических приспособлениях, 
подчинения художественную функцию каждого приема, идейной целеустрем-
ленности в плане социалистического реализма.

4. Оператор лично и через ассистентов и помощников осуществляет 
процесс киносъемки фильма, пользуясь при этом всеми специфическими 
для кинопроизводства изобразительными средствами. Подчиняя их задачам, 
поставленными перед фильмом.

5. Оператор ставит требования и контролирует работу лаборатории по из-
готовлению негатива и позитива фильма, обеспечивая как в процессе съемка, 
так и в процессе обработки фильма высокое техническое качество изображе-
ние негатива и позитива.

Поскольку творческий и технологический процесс является в основном 
единым для операторов художественного, хроникального и учебного филь-
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мов, украинский Институт кинематографии не вводит в процессе обучения 
соответствующих дифференциаций и готовит операторов широкого профиля.

в результате склонности и способности отдельных студентов и в зависи-
мости  от степени усвоения всей суммы знаний, художественной подготовки 
и овладения техническими дисциплинами, а также практическая работа в ин-
ституте, производственная практика на кинопроизводствах, факультативные 
дисциплины и дипломный проект определяют специализацию оператора.

как один из основных участников творческого процесса по созданию ки-
нопроизведения – кинооператор  должен своей работой обеспечить высокое 
художественно – идеологическое качества фильма, а посему студент должен 
овладеть всей суммой знаний философских (диалектический материализм), 
художественных и технических дисциплин, необходимых для осуществления 
творческих замыслов сценария и обеспечения высокого изобразительного ка-
чества (как художественного, так и технического) фильма.

в процессе 5-летнего обучения общую подготовку кинооператора опред-
еляют следующие циклы:

1. Цикл социально-экономических и философских дисциплин.
2. Цикл общеобразовательных и общетехнических дисциплин.
3. Цикл искусствоведческих дисциплин.
Специальная подготовка обеспечивается специальным циклом дисци-

плин, объединяющих вопросы техники киносъемки и творческого процесса 
киносъемки.

Цикл общетехнических дисциплин предусматривает необходимую под-
готовку по математике, физике, химии, электротехнике, техническому чер-
чению, а также достаточное знакомство с одним из иностранных языков 
(анг[лий ский] язык).

Цикл искусствоведческих дисциплин дает необходимые знания по общей 
истории искусств, искусству народов СССр, рисунку, основам драматургии и 
киносценария, истории кино, режиссуре и монтажу.

Цикл специальных дисциплин включает следующие дисциплины:
1. Общий курс фотографии.
2. Фото-кино материаловедение.
3. Оптические инструменты.
4. Цветоведение и цветное фото и кино.
5. Техника киносъемки.
6. Теория и практика операторской работы.
7. Специальные методы киносъемки.
8. Основы звукозаписи и звуковоспроизведения.
Объем дисциплин техники киносъемки и операторского мастерства дан в 

таком размере, который обеспечивает теоретическое и практическое освоение 
студентом квалификации кинооператора.

учитывая перспективы развития цветной кинематографии, в учебном пла-
не заложены основы подготовки операторов и по цветной кинематографии, 
как введением курса цветноведения, цветного фото и кино, так и соответству-
ющей направленности специальных дисциплин: техники киносъемки, теории 
и практики операторской работы, фотокиноматериаловедение и др.:

каждый раздел дисциплины специального цикла сопровождается соответ-
ствующей практикой в лабораториях и ателье киноинститута и в павильонах 
киевской киностудии.

в процессе 5-ти летнего обучения студ. производит следующие курсовые 
работы:
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1. разработки и съемка фотоэпизода.
2. разработка и киносъемка по произведению живописи.
3. разработка и съемка эпизода в декорации.
4. Составления операторской экспликации в операт. сценария и съемка 

эпизода.
Для обеспечении дифференциация по уклонам в учебном плане предусмот-

рены факультативные дисциплины.
Методика построения хроникального фильма.
Методика построения учебного фильма.
композиционная киносъемка.
Аэрокиносъемка
Теория и история литературы.
История театра.
кинопросмотры
Производственная практика:
По окончании іі-го курса:
работа в осветительном цехе киностудии.
работа на базе съемочной аппаратуры киностудии.
работа в светотехнической лаборатории киностудии.
работа в кинолаборатории киностудии.
работа в группе пом. оператором киностудии.
По окончании ііі – го курса:
работа в съемочной группе в качестве пом. оператора.
По окончании IV-го курса – преддипломная практика в соответствии с 

тематикой дипломного проектирования.
Дипломное проектирование по операторскому факультету определяется 

разработкой и защитой операторской экспликации и операторского сценария 
по заданному режиссерскому сценарию и съемка в производственных услови-
ях эпизода из данного сценария.

РГАЛИ, ф.2900, оп. 1, спр. 35, арк. 1–5. Машинопис

№ 2

рОзПОДІЛ курСОВИХ ІСПИТІВ
І зАЛІкІВ ПО СеМеСТрАМ

23 грудня 1937 р., м. київ

№ 
п/п

наимено вание 
дисци плины

на каком 
семестре 

производится № 
п/п

наименование 
дисциплины

на каком 
семестре 

производится

Экза-
мены Зачеты Экза-

мены Зачеты

1 Политэко-
номия

II, IV 13 рисунок II

2 Диамат и 
истмат Экза-

мены Зачеты
Основы 
драматургии и 
киносценарий

Экза-
мены Зачеты

3 Ленинизм VII 15 История кино VII
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4 Английский 
язык

V I, II, 
III, IV

16 режиссура, 
монтаж

VIII

5 Физика I, II I, II 17 Общий курс 
фотографии

I, II, 
III

I, II, 
III

6 Математика I 18 Фототки но мате-
риаловедение

III, 
IV, V

III, V

7 Техни ческая 
механика

V 19 Оптические 
инструменты

II

8 химия II 20 Цветове дение 
и цветное 
фотокино

VI, 
VII

VII

9 Электро-
техника

III III 21 Техническая 
киносъемка

III, V, 
VII, 
VIII

III, IV, 
VI, 
VII, 
VIII

10 Техническое 
черчение

I 22 Теория и 
практика 
оператор ской 
работы

V, VI, 
VIII

IV,V, 
VII, 
VIII

11 Общая 
история 
искусств

II 23 Спецметоды 
киносъемки

VIII VIII

12 Искусство 
народов 
СССр

III 24 Звукозапись и 
зву ко воспро-
изве дение

VIII

учебный план Операторского факультета утвержден Советом Института 
23 декабря 1937 года.

/М.П./ Директор Института кинематографии /Юрьев/
утверждено Трестом украинфильм 19 января 1938 года
/М.П./ Директор Треста украинфильм /карасев/
утверждено управлением по делам искусств при Снк уССр 28 января 

1938 года
/М.П./ Директор управления по делам искусств при Снк уССр /Гриш-

ко/
С подлинным верно:
Секретарь /Подпись рукописная/

РГАЛИ, ф. 2900, оп. 1, спр. 35, арк. 16. Машинопис.

№ 
п/п

наимено вание 
дисци плины

на каком 
семестре 

производится № 
п/п

наименование 
дисциплины

на каком 
семестре 

производится

Экза-
мены Зачеты Экза-

мены Зачеты
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№ 3
курСОВИЙ ПАСПОрТ СТуДеНТІВ НАБОру

1935–1936 НАВчАЛЬНОГО рОку
16 серпня 1938 р., м. київ

№ 
п\п Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ниро ва-

лось

Фа кти-
чески

1-й семестр 1935–1936 гг.

1 Электротехника рынкевич 50 40

2 Политэкономия Берсен
Яковлева

50 64

3 Английский язык карлина 50 46

4 украинский язык Фрейлих 50 44

5 Математика Печук 50 46

6 Физика Линиченко 50 42

7 химия Павлов 36 44

8 Техническое черчение Олифер 50 54

9 Фотография (теория и 
практика)

Файнштейн
новиков

130 188

10 рисунок Бохонов 60 24

11 композиция кинокадра Лисовская 30 10

12 военное дело Фролов 40 26

13 Физкультура кондратенко 32 16

Лаборатории

1 химия Гончаров 28 28

2-й семестр 1935–1936 гг.

1 Электротехника рынкевич 30 26

2 Политэкономия Берсен
Яковлева

50 50

3 Английский язык карлина 50 52

4 украинский язык Фрейлих 50 44

5 Математика Печук 50 54

6 Физика Линиченко 40 38

* рукописная приписка: существ. IV курс.
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7 химия Павлов 26 22

8 Техническая механика Любарский 50 34

9 Фотография (теория и 
практика)

Файнштейн
новиков

120 96

10 рисунок Бохонов 60 32

11 композиция кинокадра Бохонов 
Лисовская

90 62

12 военное дело Фролов 40 40

13 Физкультура кондратенко 36 6

14 Техника съемки Горицын
Берковский

112 112

Лаборатории

1 химия Гончаров 20 20

2 Физика Пасичник 30 30

3 Электротехника Мельников 14 14

3-й семестр 1936–1937 гг.

1 Английский язык карлина 96 88

2 Физика Линиченко 48 36

3 военное дело Лазаревич 70 52

4 Физкультура кондратенко 48 32

5 Фото-кино-
материаловеден.

(химия фото-проц)

Балл
Павлов

70 58

6 Техника съемки
(теория и практика)

Горицын 144 148

7 Фотография
(теория и практика)

Файнштейн
новиков

88 88

8 История искусств кульженко 120 110

4-й семестр 1936–1937 гг.

1 Английский язык карлина 26 24

№ 
п\п Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ниро ва-

лось

Фа кти-
чески
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№ 
п\п

Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ниро-
валось

Факти-
чески

2 Диамат Борщевский 52 48

3 Физкультура кондратенко 12 28

4 Фото-кино-
материаловеден. 
(сенситометрия)

Балл
новиков

104 82

5 Техника съемки
(теория и практика)

Горицын 78 74

6 Операторское искусство Панкратьев 104 78

Производственная практика

Продолжительность практики – 2 месяца
Ознакомление студентов с общим процессом производства кинофильмов: с этой 

целью студенты работают 1 м-ц в основном в качестве осветителей в осветительном 
цеху киностудии и второй месяц в качестве помощников операторов в съемочных 
группах киностудии.

5-й семестр 1937–1938 гг.

1 Операторское искусство Топчий 98 66

2 Политэкономия Яковлев 66 60

3 Технология проц. и обраб. 
фото-киномат.

Золотницкий 44 42

4 Цветн. фото-кино Балл 34 28

5 История искусств кульженко 40 34

6 Теория оптических 
инструментов

Балл
Путилина

32 32

7 Физкультура кондратенко 40 26

8 Техника съемки Горицын 76 90

Лаборатории

1 Техника съемки Горицын 80 104

2 Теория оптических 
инструментов Путилина

10 9

6-й семестр 1937–1938 гг.

1 Операторское искусство Топчий 30 неразб

2 Технология фото-киномат. Золотницкий 16 неразб
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3 Цветн. фото-кино Балл 10 неразб

4 История искусств кульженко 48 46

Лаборатории

1 Техника съемки Горицын 40 42

2 Цветн. фото-кино Гинзбург
рыбачек

30 26

3 Операторское искусство кульчицкий 
Берковский

18 неразб

Производственная практика

Продолжительность практики – 3 месяц. Освоение производственных приемов 
и навыков пом. кинооператора съемочной группы.

ДИрЕкТОр кИЕвСкОГО ИнСТИуТА кИнЕМАТОГрАФИИ     /Підпис/    ЮрЬЕв
ДЕкАн ОПЕрАТОрСкОГО ФАкуЛЬТЕТА                 /Підпис/        ФАЙнШТЕЙн
СЕркТАрЬ уЧЕБнОЙ ЧАСТИ                          /Підпис/           кОМАрнИЦЬкИЙ

РГАЛИ, ф.2900, оп.1, спр. 35, арк. 20. Машинопис, Оригінал

№ 4
курСОВИЙ ПАСПОрТ СТуДеНТІВ НАБОру

1936–1937 НАВчАЛЬНОГО рОку
16 серпня 1938 р., м. київ

№ 
п\п Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ни ро-
валось

Факти-
чески

1-й семестр 1936−1937 гг.

1 украинский язык караовская 96 86

№ 
п\п Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ни ро-
валось

Факти-
чески

3 химия Павлов 50 44

4 Техническая графика Олефир 72 74

5 рисунок Лисовская 80 78

№ 
п\п

Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ниро-
валось

Факти-
чески

* рукописная приписка: существ. ііі курс.
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№ 
п\п Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ни ро-
валось

Факти-
чески

6 неразборч. -/ - -/ - 96 24

7 Английский язык карлина 96 88

8 военное дело Лазаревич 42 50

9 Физкультура кондратенко 44 32

Лаборатории

1 химия Гончаров 30 24

2-й семестр 1936−1937 гг.

1 Физика Франковский 88 58

2 Электротехника Мельников 72 72

3 рисунок Лисовская 44 42

4 История искусств кульженко 100 112

5 Фотография (теория и 
практика)

Файнштейн
новиков

120 90

6 Политэкономия Берсен
Яковлева

108 66

7 военное дело Лазаревич 22 24

8 Физкультура кондратенко 22 28

9 Английский язык карлина 88 84

Лаборатории

1 Физика Пасичник 24 24

2 Электротехника Мельников 24 30

3-й семестр 1937−1938 гг.

1 Фотография Файнштейн новиков 84 84

2 Политэкономия Берсен 56 58

3 Физика Франковский 52 56

4 Сенситометрия Балл 40 44

5 Англ. язык карлина 44 40

6 История искусств кульженко 40 34

7 военное дело Лазаревич 54 56
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8 Физкультура кондратенко 50 46

9 Техника съемки (теория и 
практика)

Горицын 128 116

Лаборатории

1 Физика Пасичник 12 18

2 Сенситометрия новиков 40 40

3 Техника съемки Горицын 24 24

4-й семестр 1937-1938 гг.

1 Политэкономия Берсен 26 26

2 Англ. язык карлина 26 26

3 Физкультура кондратенко 13 8

4 военное дело Лазаревич 13 14

5 Техника съемки Горицын 40 40

6 История искусств кульженко 40 44

7 Технология (химия фото-
проц. ф/кино матер.

Павлов 50 28

8 Теория опт. инструментов Путилина 62 30

9 Операторское искусство Екельчик 100 92

Лаборатории

1 Техника съемки кульчицкий 20 32

Производственная практика

Продолжительность практики – 2 месяца
Ознакомление студентов с общим процессом производства кинофильмов: с этой 
целью студенты работают 1 м-ц в основном в качестве осветителей в осветительном 
цеху киностудии и второй месяц в качестве помощников операторов в съемочных 
группах киностудии.

ДИрЕкТОр кИЕвСкОГО ИнСТИуТА кИнЕМАТОГрАФИИ     /Підпис/    ЮрЬЕв
ДЕкАн ОПЕрАТОрСкОГО ФАкуЛЬТЕТА                 /Підпис/        ФАЙнШТЕЙн
СЕркТАрЬ уЧЕБнОЙ ЧАСТИ                          /Підпис/           кОМАрнИЦЬкИЙ

РГАЛИ, ф.2900, оп.1, спр. 35, арк. 21. Машинопис, Оригінал

№ 
п\п Дисциплина Преподаватель

Часы

Пла-
ни ро-
валось

Факти-
чески



АрхівнА укрАїнікА 163

№ 5

курСОВИЙ  ПАСПОрТ СТуДеНТІВ НАБОру 1937–1938 року
16 серпня 1938 р., м. київ

1-й семестр 1937/38 учебн. года

№ Дисциплины Преподаватель Часы 
пл.

Часы 
факт.

1 Политэконом Берсен 60 56

2 Физика Франковский 70 66

3 Фотография Файнштейн,
новиков, Берковский

88 96

4 Физкультура кондратенко 40 38

5 военное дело Лазаревич 32 36

6 Техническое черчение Олефир 48 48

7 История искусств кульженко 24 18

8 укр. язык карвовская 36 36

9 Математика Печук 134 130

10 химия Павлов 98 90

Лаборатории

1 химия Гончаров 30 28

2 Физика Пасичник 22 18

2-й семестр 1937/38 учебн. года

1 Политэконом Берсен 44 36

2 Физика Франковский 68 64

3 Фотография Файнштейн,
новиков, Берковский

60 42

4 Физкультура кондратенко 44 34

5 военное дело Лазаревич 44 38

6 Техническое черчение Олефир 56 72

7 История искусств кульженко 108 80

8 Анг. язык карлина 88 70

9 рисунок Лисовская 88 63

Лаборатории

1 Физика Пасичник 14 12

2 Фотография Файнштейн, новиков,
Гинзбург, рыбачек, 
Берковский

46 40
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ДИрЕкТОр кИЕвСкОГО ИнСТИТуТА кИнЕМАТОГрАФИИ     Підпис  /ЮрЬЕв/
ДЕкАн ОПЕрАТОрСкОГО ФАкуЛЬТЕТА                  Підпис      / ФАЙнШТЕЙн/
СЕкрЕТАрЬ уЧЕБнОЙ ЧАСТИ                             Підпис        /кОМАрнИЦкИЙ/

РГАЛИ, ф.2900, оп.1, спр. 35, арк. 22. Машинопис

№ 6

ПрОекТ НАВчАЛЬНОГО ПЛАНу ІІ курСу
ОПерАТОрСЬкОГО ФАкуЛЬТеТу

НА 1938–1939 НАВчАЛЬНИЙ рІк
Серпень 1938 р., м. київ

№ Дисциплины Преподаватель на год

III сем.
(20

шести-
днев.)

IV сем.
(12

шести-
днев.)

1 Политэконом Яковлев 60 60 -

2 Английский 108 60 48

3 Электротехника Мельников 80 80 -

4 История искусств кульженко 80 80 -

5 Общий курс
фотографии

Файнштейн,
новиков

40 40 -

6 Фотокино материало-
ведение

Балл, новиков 128 80 48

7 Оптич. инструм. Путилина 48 - 48

8 Техника кинос. Берковский, Горицын 192 100 92

9 Теория и практика 
операт. искусства

Екельчик,
Топчий

112 20 92

10 Физкультура кондратенко 64 40 24

11 военное дело Лазаревич 64 40 24

Итого 976 600 376

ДЕкАн ОПЕрАТ. ФАкуЛЬТЕТА                                                  ФАЙнШТЕЙн

верно: 

СЕкрЕТАрЬ уЧЕБн. ЧАСТИ                              Підпис           /кОМАрнИЦкИЙ/

РГАЛИ, ф.2900, оп.1, спр. 35, арк. 23. Машинопис



АрхівнА укрАїнікА 165

№ 7

ПрОекТ НАВчАЛЬНОГО ПЛАНу ІІІ курСу
ОПерАТОрСЬкОГО ФАкуЛЬТеТу

НА 1938–1939 НАВчАЛЬНИЙ рІк
Серпень 1938 р., м. київ

№ Дисциплины Преподаватель на год

VI сем.
(20

шести-
днев.)

VI сем.
(8

шести-
днев.)

1 Диамат Скударь 140 100 40

2 Англ. язык 80 80 -

3 История искусств кульженко 40 40 -

4 Технологи. произв. и 
обраб. ф/ киноматер.

Золотницкий 80 80 -

5 Цветное кино Балл 48 - 48

6 Техника киносъемки Горицын 204 140 64

7 Операт. искус. Екельчик, Топчий 200 120 80

8 Теория оптич. инструм. Путилина 40 40 -

Итого 832 600 232

Факультативн. дисциплины

кинопросмотры

ДЕкАн ОПЕрАТ. ФАкуЛЬТЕТА                                                  ФАЙнШТЕЙн
верно: 
СЕкрЕТАрЬ уЧЕБн. ЧАСТИ                               Підпис          /кОМАрнИЦкИЙ/

РГАЛИ, ф.2900, оп.1, спр. 35, арк. 24. Машинопис

№ 8
ПрОекТ НАВчАЛЬНОГО ПЛАНу IV курСу

ОПерАТОрСЬкОГО ФАкуЛЬТеТу
НА 1938–1939 НАВчАЛЬНИЙ рІк

Серпень 1938 р., м. київ

Дисциплины Преподаватель на год

VII сем.
(20

шести-
днев.)

VIII сем.
(19

шести-
днев.)

Ленинизм 80 80 -

Основы драматургии и 
киносценария

Григорьев 80 80 -

История кино Авенариус 40 40 -
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Дисциплины Преподаватель на год

VII сем.
(20

шести-
днев.)

VIII сем.
(19

шести-
днев.)

режиссура и монтаж ромм А. 40 - 40

Цветное кино Балл 60 60 -

Техника киносъемки Горицын 120 80 40

Теория и практика 
операт. искусст

Топчий, 
Екельчик

480 120 340

Спецметоды киносъемки Файнштейн 60 - 60

Звукозапись и 
звуковоспроизв.

натаров 80 80 -

История искусств кульженко 40 40 -

Методы постр. уч. 
фильма

- 40 - 40

Методы постр. хроник. 
фильма 

- 40 - 40

Итого 600 560

Факультативные дисциплины

кинопросмотры - 120 60 60

ДЕкАн ОПЕрАТ. ФАкуЛЬТЕТА                                                  ФАЙнШТЕЙн
верно: 
СЕкрЕТАрЬ уЧЕБн. ЧАСТИ                           Підпис              /кОМАрнИЦкИЙ/

РГАЛИ, ф.2900, оп.1, спр. 35, арк. 25. Машинопис

O. BEZRUCHKO

Transfer of the Kiev state institute of cinematography to Moscow: 
new records of the Russian State Archive of Literature and Art

The author analyzes texts of unknown study programs’ art faculty of Kyiv 
State Institute of cinema Art, which where transferring at 1938 year to the Allunion 
State Institute of cinema Art.


